

# 吳敬璉：經濟改革遠未達標

## 政府干預致社會矛盾 十八大後料現新形勢

香港文匯報訊（記者 古寧 廣州報道）中央正式提出市場經濟改革迄今已20年，但著名經濟學家、國務院發展研究中心資深研究員吳敬璉25日表示，人們忘卻了1992年中共十四大已明確的市場經濟改革目標。由於政府過於干預市場，使得市場在發揮資源配置中的作用受到限制，由此引發的經濟、社會矛盾幾乎到了臨界點。他相信今年中共十八大後，會出現一個全面促進改革的新形勢。



吳敬璉指，政府過於干預市場致轉變經濟發展方式未達標。

吳敬璉在中山大學舉行的首屆「嶺南論壇」表示，20世紀最後20年，中國市場的改革取得了重大成就，市場經濟的框架也建立起來，這個變化奠定了中國經濟崛起的制度基礎。「在這個過程中，政府也有很大的作用，在市場還很不成熟的情況下，政府動員資源及協調的功能發揮了作用。」但他話鋒一轉，指在上個世紀末期建立起來的市場經濟體制，還是很不完善的，離1992年中共十四大黨代會設定的改革目標，建立社會主義市場經濟還有相當大的距離。

吳敬璉稱，政府干預市場使得市場在發揮資源配置中的作用受到限制的情況沒有改善，甚至出現了惡化的跡象，這就造成經濟增長方式轉變轉不過來。「經濟發展方式轉型早在1995年就寫進了的第九個『五年計劃』中，直到現在的『十二五』規劃中，轉變經濟增長方式仍是主線，連續了這麼多個『五年計劃』都執行得不好。」他指出，政府對市場過於干預，對於價格的管控，形成龐大的尋租市場，甚至造成腐敗的蔓延，造成社會問題變成政治問題，「最近幾年，經濟、社會矛盾幾乎到了臨界點，到處出問題」。

### 官員缺乏改革動力

「儘管在2003年的十六屆三中全會對市場經濟體制進行了完善，但執行得並不好。」吳敬璉認為，造成這個結果有一個很明顯的原因，就是改革進入了深水期，涉及政府官員的權力和利益。而上個世紀改革很成功，經濟高速增長導致政府官員缺乏壓力和動力，於是改革就放慢了。

### 社會矛盾加速改革

吳敬璉表示，這種矛盾的激化，有可能形成新的改革共識，推動中國改革的前進。而且「十二五」規劃也提出要全面的推進改革，要更加重視頂層設計、整體規劃。這也就意味著在「十二五」的執行過程中，特別是今年開始黨政領導換屆後，有可能出現一個全面促進改革的新形勢。

### 十四大首提經改目標

香港文匯報訊（記者 古寧 廣州報道）1992年召開的中共十四大，不但提出了加快經濟發展的戰略部署，更在中共歷史上第一次明確提出了建立社會主義市場經濟體制的目標模式。

十四大報告提出：「我們要建立的社會主義市場經濟體制，就是要使市場在社會主義國家宏觀調控下對資源配置起基礎性作用，使經濟活動遵循價值規律的要求，適應供求關係的變化；運用市場對各種經濟信號反應比較靈敏的優點，促進生產和需求的及時協調。同時也要看到市場有其自身的弱點和消極方面，必須加強和改善國家對經濟的宏觀調控。」



內地貧富差距日顯，社會矛盾加劇，吳敬璉指此為經濟體制改革未達目標的結果。資料圖片

## 汪洋籲佛山建「小政府大社會」

香港文匯報訊 據《南方日報》報道，廣東省委書記汪洋24日到佛山市高明區就加強基層黨建和社會管理創新進行專題調研。近年來，佛山認真抓基層黨建責任落實，深入開展創先爭優活動，積極推動基層黨建創新。



佛山順德實行「小政府大社會」管理方式。網上圖片

汪洋深入了解社區服務內容和基層黨建情況，要求社區居委會和黨組織創新形式，加強社會組織建設，不斷提高外來人口的歸屬感，使來自不同區域的居民能夠和諧相處，安居樂業。他強調，新時期加強黨的建設要實事求是，一切從實際出發。經濟基礎決定上層建築。

汪洋希望佛山加大行政體制改革的力度，真正形成「小政府、大社會」的管理格局，打造國際化、法治化的營商環境，吸收異地務工人員參加社會管理和行政管理，再造競爭新優勢。汪洋要求高明區在發揮後發優勢

## 神九女太空人已初定

香港文匯報訊 據《新京報》報道，今年6-8月，神九號將搭載3名航天员擇機發射，與「天宮一號」交會對接。據悉神九號已順利通過「系統級」出廠評審，還需要進行「集團級」評審等程序後，將會於下個月奔赴酒泉。神九飛船確定將搭載三名航天员。記者獲悉，目前已經初步確定了女航天员的人選，均在訓練中，但詳細的消息還不便於透露。

神九號載人飛船順利通過系統級出廠評審，總裝備部、中國航天科技集團公司及五院有關領導和專家參加了評審會。經過與專家專家的審議，神九號載人飛船技術方案及系統功能、性能經過仿真、測試、試驗和覆核復算，滿足飛行任務要求。

### 飛船擬下月運酒泉

《國際太空》雜誌執行主編龐之浩介紹，目前世界上，有「飛天」經歷的共有

50多名航天员，其中也包括女航天员。「女航天员要克服的困難要更多一些。」龐之浩說，但女航天员還有一些優勢，包括耐久力、耐寂寞能力更強，男女航天员搭配完成任務會減少錯誤率。

「女航天员一般選生過孩子的，主要是怕飛天歸來後對孩子有影響；不要有遺傳病，三代都要查。」他說，女航天员上天還要避開「經期」，否則容易患上一種疾病。

## 楊利偉：遇外星人會問好

香港文匯報訊 據《廣州日報》報道，「如果在太空中遇到外星人，雖然語言不通，但我會用肢體語言說哈囉問好。」航天员幽默的回答，引起在場學生的爆笑。航天軍事專家、總參二某部高級工程師孫錦雲教授和中國載人航天工程辦公室副主任、太空人楊利偉將軍，中國人民解放軍航天员大隊大隊長、太空人費俊龍將軍，中國人民解放軍航天员大隊太空人劉伯明大校等三位功勳太空人一行24日、25日走

進佛山校園，與佛山市5000多名中學生代表「零距離」接觸互動，中學生們拋出專業的航天問題讓楊利偉等航天员感到驚喜。

有學生問及在太空中到底是什麼感受時，楊利偉回答說，剛進入失重效果時航天员會出現臉紅、鼻塞等反應，但通過大量訓練就可適應。在太空中看星星，其實和地球上大小差不多，我們總說星星一閃一閃的，在太空看星星不會閃。



楊利偉（左）回答同學們的提問。網上圖片

## 濱海去年投618億惠民生

香港文匯報訊 記者日前從濱海新區財政局獲悉，去年，濱海新區民生投入達到618億元，為歷史最高。今年，濱海將進一步加大投入，保障民生計民生。

據了解，2011年，濱海社會保障和就業支出超6億元，較前一年增長37.2%。累計建成高校畢業生實習基地298個，促進高校畢業生就業和農村勞動力轉移，全年新增就業10萬人，安置困難群眾就業7,000人，城鎮登記失業率控制在3%以下，村級勞動保障工作站實現全覆蓋。發放居家養老補貼資金1200萬元，建成了11個老年日間照料服務中心和23個服務站，職工基本養老等5大保險覆蓋率居天津領先水平。

教育、文化、衛生等社會事業支出超60億元，同比增長44.9%。共新建、提升改造了60所中小學和幼兒園，全面完成中小學校舍安全工程，133所義務教育現代化建設達標。第五中心醫院、泰達醫院進入「三甲」醫院專家評估階段，基本公共衛生經費補助標準達到每萬人40萬元，免費為18萬名適齡兒童注射疫苗。

今年，濱海將進一步加大民生投入，高標準實施民心工程。高標準新建、城鎮中小學和幼兒園30所。健全醫療衛生體系，啟動建設國際醫療城。新建和改造8個街鎮社區服務中心和45個居委會、服務站。努力實現全年新增就業11萬人，城鎮登記失業率控制在3.3%以內。完善社會保障體系，推行建築施工企業農民工工傷保險。



陽春三月，重慶潼南縣崇龕鎮的3萬餘畝油菜花競相開放，吸引了許多遊客。中新社

## 司局級官員選學開班

香港文匯報訊 據《北京青年報》報道，2012年中央和國家機關司局級幹部選學正式開班。近500名中央和國家機關司局級幹部24日走進中央黨校、國家行政學院、北京大學、清華大學、中國人民大學、北京師範大學，聆聽馬以寧、葉小文、陳雨露等專家學者的講座。

中央和國家機關司局級幹部選學從試點到全面鋪開歷時兩年多。今年的選學課程分必修課和選修課。必修課由中央黨校開設，包括中國特色社會主義道路的探索與發展、新形勢下黨的群眾工作等四門課程。選修課突出宏觀經濟、金融財政、現代科技、社會管理、文化建設和輿情引導等方面內容，共開設58個選修專題班，60門選修課程，合計約600門課程。參加今年選學的共有120個單位的4,200名幹部，選修總課時達20萬學時。

## 桂漢刀砍警官遭擊斃

香港文匯報訊 據新華網報道，廣西梧州市岑溪市公安局通報稱，當地一名派出所副所長在抓捕犯罪嫌疑人時頭部被多處砍傷，民警在緊急情況下開槍，犯罪嫌疑人被擊中後經搶救無效死亡。

通報稱，24日12時左右，岑溪市公安局三堡派出所接到三堡鎮振大村群眾報警，稱村民駱某被同村鍾某持菜刀上門威脅，要求出警處置。接警後，岑溪市公安局三堡派出所一名副所長帶領3名協警員立即趕往現場處置。在追趕犯罪嫌疑人過程中，副所長頭部多處被砍傷，副所長在緊急情況下開槍擊中鍾某。隨同協警立即通知三堡衛生院醫護人員對傷者鍾某和受傷警官進行現場搶救，鍾某經搶救無效死亡，被砍傷警官經搶救已脫離生命危險。梧州市檢察機關確認，民警開槍程序符合法律要求。

## 濱海打造文化「五個一」工程

香港文匯報訊 3月22日，記者從濱海新區文廣局獲悉，今年濱海將在歌曲、影視、書籍等方面重點打造「五個一」工程。同時，將出台多項獎勵辦法，力爭打造出更多優秀文藝作品。

據介紹，濱海文化精品「五個一」工程包括與中國音樂家協會合作，組織全國著名詞曲作家打造一首歌唱新區的精品力作。完成三十集電視劇《媽祖》的製作播出。出版謳歌「打好攻堅戰、爭當排頭兵」先進事跡的報告文學集——《攻堅戰》第二集。與中國文聯詩刊雜誌社聯合組織全國著名作家創作一批反映濱海建設成果的詩歌作品。完成濱海題材的電影《相約響螺灣》的拍攝。

## 央企進駐廣西北部灣經濟區

香港文匯報訊 據中新社報道，在繼斯道拉索公司上週四與廣西北海市政府簽署《合作確認書》，並宣布將於今年晚些時候正式開建北海林漿紙一體化項目，以及上週三台灣工業總會副理事長、台灣玻璃工業公司董事長林伯豐赴廣西北海展開的促進特種玻璃生產項目開工建設行動後，一批知名央企也將於下週挺進廣西北部灣經濟區謀求戰略發展機會。

廣西自治區國資委相關官員25日披露，國務院國資委預計於本月27日與廣西自治區政府舉行戰略合作備忘錄簽署儀式，同時啟動「央企廣西行」活動。廣西計劃藉此機會向逾百家央企推介其投資額在5億元人民幣以上的126個重點產業項目，概算投資2800億元人民幣。這些項目有相當大部分布局在北部灣經濟區。